中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版 引 领 ・ 服 务 ・ 联 系

2021年2月 18日

星期四 辛丑年正月初七 总第9538期 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7

## 特别节目《平"语"近人——习近平喜欢的典故》(第二季)今起播出

新华社北京2月17日电(记者白瀛)由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平"语"近人——习近平喜欢的典故》(第二季)将于18日起在央视综合频道播出。节目涵盖党员领导干部党性修养、社会主义核心价值观、新发展理念、中国梦等四个方面。

据中央广播电视总台介绍,第二季节目以习近平新时代中国特色社会主义思想为遵循,突出"不忘初心、牢记使命"主题,解读习近平总书记最新重要讲话、文章、谈话中所引用古代典籍和经典名句折射出的内涵和文化价值,以创新手法展现习近平总书记新时代领路人、人民勤务员的领袖风范和为民情怀。

12集节目分别以"我将无我不负人民""胜寸心者胜苍穹""留取丹心照汗青""为官避事平生耻""愿得此身长报国""一言为重百金轻""自强不息日日新""万物并育而不相害""百花齐放春满园""不畏浮云遮望眼""敢教日月换新天""直挂云帆济沧海"为题,聚焦初心、信仰、忠诚、担当、爱国、诚信、创新、绿色、共享、自信、奋斗、梦想等话题。

据介绍,通过习近平总书记原声短片、经典释义、思想解读、互动访谈、经典诵读五个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想启迪和真挚情感传递的平台,由七位主讲人和五位释义人,讲解习近平总书记引用典故的出处背景、历史故事和现实意义。

. / 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

山东妇联今年突出建党百年主题主线

## 妇联云平台走向三级联动四网融合

#### 抓好网上引领全方位奏响爱党爱国爱社会主义最强音

中国妇女报·中国妇女网记者姚建 发自济南 近日,山东省妇联十三届五次执委会议在济南召开。中国妇女报·中国妇女网记者从会上获悉,山东省妇联今年将突出建党100周年主题主线,抓好网上引领,山东省网上妇联云平台将实现省、市、县三级联动,工作网、联系网、服务网、传播网四网融合,全方位奏响爱党爱国爱社会主义最强音。

2020年山东省各级妇联强化引领服务联系,推动全省妇女工作实现创新发展:全省建成"美丽庭院"示范户167万户,为11.63

万对夫妻提供婚姻调适辅导,实现全国首个由省人大常委会发文建立法规政策性别平等评估机制,争取"两癌"救助资金1645万元、救助保险203.7万元,帮扶困境妇女儿童9.67万人……

今年,山东省妇联将带领各级妇联密切联系妇女,开展"百年奋斗路启航新征程"重大主题宣传、"永远跟党走"群众性主题宣传教育活动,通过"党的女儿"融媒体宣传等活动,大力营造共庆百年华诞、齐心协力开创新局的浓厚氛围;鼓励女企业家发挥创新主

体作用,培育女职工创新工作室、班组团队; 拓展妇女就业渠道,积极推进妇女手工、巾帽家政与文化、旅游、健康、教育等产业融合 发展,帮助更多妇女就业增收;探索与互联 网平台合作,开发妇女灵活就业岗位,拓展 城乡妇女特别是女大学生在现代服务业、先 进制造业、数字产业、电子商务中的就业新 空间;加强对农村低收入妇女的技能培训和 产业带动,做好易地扶贫搬迁妇女后续帮 扶;落实维护妇女儿童合法权益的工作机 制,健全党政主导的妇女儿童维权服务机 制;加强婚姻家庭风险隐患排查化解,推动反家暴、预防性侵未成年人等工作纳入社会治理网格化智能工作平台和网格员日常走访职责清单,积极参与部门联动调解处置,落实基层妇联执委包户联系制度,推动婚姻家庭风险隐患早发现、早报告、早干预;深化婚姻家庭辅导工作,推动婚姻家庭辅导工作向基层延伸,整合县级专家力量、志愿者资源下沉开展服务;加大特殊困难群体关爱帮扶力度,常态化开展"爱心妈妈"牵手关爱、寒暑假儿童关爱等活动。

#### 后中百年路后舰都(延闿 ) 庆祝中国共产党成立 100周年特别报道

### 百色起义:一首山歌唱响壮乡妇女革命斗志

□ 中国妇女报·中国妇女网记者 高峰□ 广西大学学生 刘坤婷

"革命怒潮浪滔滔,青年妇女莫发愁;反对封建旧制度,男女平等争自由。改变习俗剪短发,参加革命去战斗;不怕流血和牺牲,目的不达誓不休。"

黄美伦生前每每忆起自己当年参加革命编写的 山歌,仍激情澎湃,"妇女群众听了我们的宣传,深受 教育和鼓舞,纷纷冲破封建枷锁的束缚,参加了革命 斗争。"

黄美伦是百色起义成长起来的一名优秀的中国 共产党妇女干部。她1900年出生在广西东兰县一 个壮族贫苦农民家庭,1929年9月加入中国共产 党。此时,25岁的邓小平已经来到广西南宁。

1929年春夏, 蒋桂军阀混战给广西革命发展带来了新契机。俞作柏、李明瑞在蒋介石的支持下, 倒桂成功, 掌握了广西军政大权, 他们接受了中共党员俞作豫(俞作柏胞弟)的建议, 请求中共派干部到广西协助工作。党中央和广东省委抓住这一有利时机, 先后派遣张云逸、陈豪人、贺昌、邓小平等人, 通过各种渠道来到广西, 使得广西革命形势得到迅速恢复和发展。 (下转3版)

纪念碑前感悟

信仰的力量



中国红军第七军诞生。 (百色起义纪念馆供图)



#### 百名女大学生讲述 1 (1)(1) 个党史故事

□ 广西大学 刘坤婷

站在高高矗立的百色起义纪念碑前,看着由邓小平同志亲笔题写的"百色起义的革命先烈永垂不朽"十三个金色大字。如今90多年过去了,我们早已远离炮火,获得独立和自由,但革命先烈们对信仰的坚定和赤诚之心却永远能够给予我们无穷的力量。

百色起义中,有5000多名红军将士和无数革命群众献出了生命,用自己的血肉换取革命的胜利,推动民族的解放,铸就了大无畏的

英勇革命精神,激励着更多的人投身革命、顽强奋斗。

起义的领导人之一韦拔群,牺牲时年仅38岁,而为了革命事业,他先后有17位亲人惨遭敌人杀害。1929年加入奉议县宣传队的黄亚娩,常深入农村发动农民群众,百色起义后参加红七军,一次外出执行任务中被捕,敌人用各种残忍的手段逼迫她投降,但她始终不肯低头,就义时年仅15岁……每一位革命先烈的故事都如此令人敬佩和感动。

为什么革命前辈们能够胸怀凌云志,艰苦

奋斗,舍生取义?我认为是信仰给予了他们力量。为了捍卫民族的尊严、为了实现民族的独立、为了人民群众的生命安全和生活幸福,他们敢于迎接和战胜一切困难挑战,甘于放下个人利益,勇于为革命事业献出自己的生命,从而铸成了"百折不挠、实事求是、依靠群众、团结奋斗"的百色起义精神。光辉历史是革命先辈们用热血和生命书写而成的,而祖国的未来需要一代代人接力奋斗,我们要牢记和践行先辈们的革命精神,坚定信念,勇于开创,在新的时代继续圆梦!



## 100米到200米

#### 一禁止向未成年人售烟的艰难进步

#### □ 中国妇女报·中国妇女网 记者 王春霞 实习生 马慧

"没想过会有这样的影响,当时取证太难了。"北京市海淀区人民检察院第七检察部检察官助理吴宜远说。日前,北京市海淀区人民检察院督促落实未成年人禁烟保护案人选最高人民检察院第二十三批指导性案例。

#### "未成年人吸烟并不是一件小事"

北京市海淀区人民检察院在法治进校园 宣传活动中,结合调查核实发现,本区学校周 边的部分零售经营场所存在违法向未成年人 出售烟草制品等行为,可能损害未成年人的身 心健康。

吴宜远所在的第七检察部负责办理未成年人案件。其实,在办理涉未成年人刑事案件以及临界预防案件的过程中,吴宜远和同事们就发现,大部分涉案未成年人有抽烟的现象。

规反现,大部分涉案未成年人有抽烟的现象。 2017年年底,一起未成年人涉烟案件令 吴宜远印象深刻。四五个15~17岁的男孩一 起打篮球,其中一个抽烟的男孩张宇(化名)听说有一个超市偷烟比较方便,就去尝试。得手后,张宇将这件事告诉打篮球的小伙伴,大家觉得偷烟不是什么大事,就一起去了。偷了17次,涉案金额1万多元。一个孩子甚至将偷来的一条烟作为生日礼物送给父亲。最终,店员发现后报警。

吴宜远发现,烟被未成年人视为一种社交 手段。大家对未成年人吸烟的现象很多时候 是熟视无睹。事实上,未成年人吸烟并不是一 件小事。吸烟不仅危害未成年人身心健康,也 可能成为导火索,引发未成年人盗窃、寻衅滋 事等

2019年5月17日,北京市海淀区人民检察院决定针对未成年人禁烟问题予以行政公益诉讼立案。

#### "100米"规定并不是直线距离的100米

调查取证过程并非一帆风顺。这起公益诉讼案由北京市海淀区人民检察院第六检察

部和第七检察部共同办理。"刚开始调查时,我们两部门有6个人参与其中。"吴宜远说,北京市海淀区面积比较大,中小学众多,调查取证人员明显不足。很多同事只要有闲暇时间,都

面临的难题

来帮助调查取证。 吴宜远和一位同事一组,查看学校周边 店铺是否在显著位置张贴"禁止向未成年人 出售烟草制品"的标识,调查商铺是否违规向 未成年人售烟。学生在校上课时段,他们通 常走访中小学周边的小卖部、超市以及报刊 亭等。学生放学时段,他们观察有没有未成 年人抽烟买烟。

"我们通常会跟随刚下课的同学去小卖部,假借买东西逗留,我曾编过各种借口,问老板卖不卖烤肠、卖不卖玉米、卖不卖冰棍等。"回忆起调查取证的日子,吴宜远笑了起来,她编过最搞笑的借口是"办婚礼买烟酒"。

从 2019 年 4 月开始一个月的时间里, 吴宜远等人走访调查了辖区 30 多所中小学 周边的 100 余处烟草零售经营场所。调查 取证是暗访形式,"商家对未成年人卖烟的 方式隐蔽,警惕心强,态度强势"是取证面临的难题。

商家对未成年人卖烟方式隐蔽,警惕心强,态度强势是取证

在办理个案的基础上,海淀区人民检察院切实发挥"以点带

面"的示范引领效应,着力构建解决和防范涉案问题的长效机制

區的难题。 吴宜远通过询问同事的孩子,知道某中 学旁边的报刊亭有向未成年人售烟的情况。 她和同事蹲守几天才成功取证。据吴宜远介 绍,报刊亭看起来很普通,老板是将烟放在一 个A4纸大小的盒子里,上面压了一摞杂志, 完全看不出来。放学铃响起,老板才会悄悄 拿出盒子。吸烟的学生通常会第一时间买烟 抽上一口。

测距在前期也是个难点。《北京市控制吸烟条例》规定,禁止在幼儿园、中小学校、少年宫及其周边100米内销售烟草制品。100米如何界定,吴宜远等人使用地图或者跑步软件进行测量。后期才发现"100米"的规定,并不是直线距离的100米,而是要按照《道路交通安全法》行走的100米。

虽然调查取证初期困难重重,吴宜远和同事们还是坚持了下来,"内心确信这事儿是存在的,而且觉得做这件事是很有意义的。"

(下转3版)

# 中国妇女报·中国妇女网记者周玉林 发自昆明 中国妇女报·中国妇女网记者日前从云南省妇儿工委办获悉,截至2020年12月底,云南共建立城乡社区"儿童之家"1.4万余个,"儿童之家"覆盖率达到98%。圆满完成了《中国儿童发展纲要(2011—2020年)》《云南儿童发展规划(2011—2020年)》提出的"90%以上的城乡社区建设1所儿童之家"的目标任务。

近年来,云南省高度重视城乡社区儿童之家建设,把城乡社区儿童之家建设作为基层儿童保护和服务体系建设的重要内容,作为推进农村留守儿童和困境儿童关爱服务的重要抓手,持续推进。

为进一步推进"儿童之家" 建设,2020年云南省民政厅、省 妇儿工委办联合下发《关于加快 推进儿童之家建设的通知》,对 儿童之家的建设目标,建设标准 提出明确要求,确保如期完成儿 童之家建设任务。

云南还把"儿童之家"建设 纳入全省妇女儿童工作目标责 任考评范围,作为对各州市人民 政府的年度目标责任考核的一 项指标,通过考核,推动各级政 府把"儿童之家"建设纳入社会 事业发展总体规划和民生实事 项目。

据悉,2018年、2019年和2020年云南省民政厅分别安排1600万元、1320万元和1500万元省级福彩公益金开展"儿童之家"建设。近年来,云南各级政府和民政部门累计投入1.34亿元建设"儿童之家"。

云南不仅在强机制、抓考 核、保资金上下足功夫,更是积 极做好配队伍、强服务,全方位 推进"儿童之家"建设。

据悉,全省共配备乡镇儿童督导员1841名、村(居)儿童主任14945名,实现全省村(居)儿童主任全覆盖,为儿童之家提供了人员保障。同时,通过向社会购买服务、支持公益组织志愿服务组织参与服务、孵化培育专业社会工作服务机构等方式,管好用好"儿童之家"。

#### 甘肃白银明确 "妇女微家"六标准

中国妇女报·中国妇女网记者袁鹏 发自白银 建立微阵地、制作微标识、健全微机制、明确微家长、开展微活动、圆梦微心愿……2020年来,甘肃省白银市妇联通过整合资源,按标准建家,构筑"上面干条线、下面一张网、身边一个家"的基层妇联组织建设新格局。

2020年以来,白银市通过制定下发《白银市妇联 2020年度"妇女微家"示范点创建工作实施方案》,要求各县区妇联依托村(社区)"妇女之家"阵地,建设形式灵活、服务精准的"妇女微家"。截至目前,共建设"妇女微家"干药点52个

"妇女微家"示范点52个。 白银市妇联开展的标准建家,首先是建立微阵地, 即在村民小组、社区网格、商务楼宇、居民楼栋、机关及 企事业单位等场所设立妇女微家,真正把"家"建到妇 女群众身边,让妇联工作和服务更贴近妇女群众;其次 是制作微标识,每个"妇女微家"的外墙设置妇女微家 logo,按照"一地一特色、一家一品牌"进行展陈。在 健全微机制方面,白银市妇联要求建立健全"妇女微 家"日常管理、联系群众、妇女议事、活动开展等微制 度;做好"妇女微家"议事、活动、服务、妇情民意等微记 录;有微家就得有微家长,建立在妇联执委家中的"微 家长",由该执委兼任;建立在其他场所的"微家长",由 所在辖区、单位妇联执委兼任。在开展微活动方面,由 执委领办、策划,组织开展宣传教育、维权服务、家庭文 明、救助帮扶等工作,为妇女群众提供有效服务。六是 圆梦微心愿。面向困境妇女、儿童、老人等弱势群体, 白银市妇联还开展了征集微心愿、制作成"心愿卡"、圆 梦微心愿的活动,在"三八""六一"、重阳节等重要节点 集中开展"圆梦"活动。

#### "她"帮扶+自"造血"

陕西宝鸡庙沟村在宝鸡市妇联协调下,大力发展种植养殖产业,村民们借力帮扶、凭借双手改变了贫苦面貌,腰包鼓鼓,幸福满满。

详见3版 ▶